Elementy logiki i teorii mnogości. Kwantyfikatory.

 Zad. 1 Sprawdzić czy podane wyrażenie jest zdaniem logicznym. Jeśli tak, to podać jego wartość logiczną:


a) Każde zwierzę ma cztery nogi.


b) Jeśli A ma cztery nogi, to A jest zwierzęciem.


c) Paryż jest stolicą Francji.


d) Kraków jest pięknym miastem.


e) Wśród osób w naszej grupie istnieje osoba, nosząca okulary.

Zad. 2 
Sprawdzić metodą zero-jedynkową czy podane formuły rachunku zdań są tautologiami:


a) 
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 Zad. 3 Zapisać używając symboli matematycznych zdania i określić ich wartość logiczną:


a) Wszystkie liczby rzeczywiste są dodatnie


b) Dla każdej liczby rzeczywistej można znaleźć liczbę rzeczywistą większą od niej.


c) Istnieje największa liczba rzeczywista.


d) Istnieje najmniejsza liczba naturalna.

 Zad. 4 Wypowiedzieć i zapisać zaprzeczenia zdań z poprzedniego zadania. Określić ich wartość logiczną.

Zad.  5 Zbadać prawdziwość następujących zdań dla 
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Zad. 6 Zapisać zaprzeczenia następujących wyrażeń nie używając znaku negacji:


a) 
[image: image13.wmf]a

x

>


b) 
[image: image14.wmf]a

x

x

³

"


c) 
[image: image15.wmf]a

x

a

x

>

$

"



Dla każdego z powyższych wyrażeń określić, czy jest ono zdaniem, czy funkcją zdaniową, ilu zmiennych.

 Zad. 7 Dane są zbiory: A – prostokątów, B – rombów, C – czworokątów, D – trapezów, E – kwadratów, F – wielokątów, G – równoległoboków. Wypisać relacje zawierania między tymi zbiorami i przedstawić graficznie.

 Zad. 8 Dane są zbiory: A = {a, b, c, d, e}, B = {a, d, f}, C = {b, d, f, g}. Wyznaczyć zbiory:


a) 
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c) A \ B 
d)  B \ A

e)  (A \ B) \ C
d)  (B \ A) \ C
 Zad. 9 Dane są zbiory: A = {a, b}, F = {f, g}, P = {p, r}. Wyznaczyć zbiory:
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Zad. 10 Narysować na płaszczyźnie zbiór 
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Zad. 11  Niech dla każdego 
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. Znaleźć zbiory:


a)   An   dla n = 1, 2, 3, 4
     b) 
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Zad.12  Znaleźć A
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 EMBED Equation.2  [image: image38.wmf]£

3 }, B={x: 
[image: image39.wmf]x

-

4

>8}.

Zad.13  Zapisać zbiory bez użycia symbolu bezwzględnej wartości:

a) {x: 
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Zad.14  Zapisać następujące przedziały za pomocą symbolu bezwzględnej wartości : 

a) (2, 6), 
b) (-7, 7), 
c) (-6, 0), 
d) (3, 6).

Zad. 15 Zapisać zbiory stosując symbol  bezwzględnej wartości:

a) {x: x
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b) { x: x
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Zad.16  Udowodnić, że przy dowolnej ustalonej przestrzeni X dla dowolnych zbiorów A, B, C zachodzą następujące własności:

a) A
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e) A
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f) A-B=A
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Zad. 17  Przyjmując, że uporządkowanej parze (a, b) liczb rzeczywistych, odpowiada punkt  o odciętej a i rzędnej b, znaleźć A
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a) A= {0, 1},


B= {1, 2, 3, 4},

b) A= 
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